

В рамках профилактики совершения гражданами правонарушений и преступлений одной из задач перед сотрудниками органов внутренних дел выступает выявление фактов самогонварения. Не менее важно установить лиц, изготавливающих крепкие алкогольные напитки, так как нарушители в современных условиях довольно тщательно маскируют и используют самые изощренные способы и методы для сокрытия мест их производства. Для хранения, а равно и для изготовления самогона производители часто выбирают малолюдные места, заброшенные и нежилые дома, хозяйственные постройки, лесные массивы, приусадебные участки, в которых порой оборудуют целые мини-заводы. В городских современных условиях обустраивают тайники в системах водоснабжения, вентиляции, подсобных помещениях и т. п.

Производство крепких спиртных напитков домашней выработки имеет более низкую стоимость, что порождает спрос населения, как правило, с небольшим доходом. Мероприятия по предупреждению самогонварения и производства суррогатов должны рассматриваться как составляющая часть общей системы мер по борьбе с преступностью, в том числе и с пьянством. Борьба с преступностью не будет эффективной без привлечения к ответственности лиц, занимающихся самогонварением.

Принимаемые меры по предупреждению и пресечению криминальных и других социально негативных последствий пьянства и самогонварения, настоятельно требуют разработки и планомерной реализации комплексной, всесторонне взвешенной, хорошо просчитанной антиалкогольной политики. Каждое государство должно непрерывно осуществлять контроль за алкогольной ситуацией в стране, анализировать и устранять причины и условия, способствующие пьянству и самогонварению, прибегая при необходимости к введению, а также ужесточению имеющихся запретов и ограничений.

УДК 343.985

В.В. Гордейчик

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА, ОСУЖДЕННОГО ЗА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, И МЕХАНИЗМ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

В настоящее время нет такой страны, которой бы ни коснулась проблема незаконного оборота наркотиков. В Республике Беларусь также существует такая проблема, и она затрагивает все общество в целом. В каждом регионе стоит вопрос о судьбе молодежи, так как в силу возраста молодые люди наиболее подвергаются негативному воздействию

и в дальнейшем вовлекаются в потребление и незаконное распространение наркотических средств. Согласно статистическим данным, в целом по стране за 2018 г. в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов было совершено 4 577 преступлений, наибольшее количество преступлений среди регионов было совершено в Минской области (847). Однако, несмотря на общую тенденцию снижения преступлений, в данной сфере наблюдается рост фактов сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. В 2017 г. удельный вес фактов сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов составлял 50,7 % в общем массиве уголовно наказуемых деяний, а в 2018 г. – 52,9 %.

Актуальность исследования личности преступника, осужденного за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, состоит в том, что распространенность потребления наркотических средств и следующие за этим правовые последствия в разных социальных группах для конкретной личности индивидуальны и зависят от определенных обстоятельств (индивидуальной психологической и биологической предрасположенности, вида деятельности, возраста, половой принадлежности и иных факторов). Таким образом, можно говорить, что процесс наркотизации очень изменчив на всех уровнях: в масштабах страны, на региональном уровне, в отдельной социальной группе.

В криминологической литературе учеными предлагается структуризация личности преступника по различным признакам. Так, например, В.В. Лунеев структуру личности преступника рассматривает в совокупности таких интегрированных характеристик, как социально-демографическая, социально-психологическая и психофизиологическая. При рассмотрении личности преступника и его преступного поведения каждая из приведенных характеристик представляет собой комплексное образование, содержащее признаки, особенности, свойства, которые имеют разное криминологическое значение в механизме преступного поведения. Ю.М. Антонян представляет структуру личности преступника, складывающейся из следующих подструктур: представление об окружающем мире, отношение к нему (мировосприятие); представление о себе, отношение к себе, «Я»-концепция; навыки, умения, знания; характер, темперамент, особенности мышления и другие психологические особенности; социальные и психологические аспекты пола, возраста, состояния здоровья; нравственные особенности, ценностные ориентации, позиции. Изъятие любой из приведенных подструктур разрушает целостность всей структуры. Ни одна из них не может существовать самостоятельно. Следовательно, все подструктуры со-

ставляют то, что является сложнейшей системой, именуемой личностью. В.А. Ананич понимает под личностью преступника не что иное, как совокупность социально значимых негативных свойств, образовавшихся в ней в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми, а также в результате активного воздействия электронных средств коммуникации, печатных изданий и иных факторов.

В целях познания личностных характеристик, присущих осужденным за незаконный оборот наркотиков, нами было проведено исследование указанной категории лиц, содержащихся в исправительном учреждении «Исправительная колония № 22».

Так, средний возраст осужденных за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов составляет 18–20 лет; среднее специальное образование имеют 75 % осужденных, а высшее образование – 6 %; 95 % осужденных совершили преступление впервые; 68 % осужденных на момент совершения преступления имели работу; 49 % осужденных воспитывались в полной семье. Анализируя указанные данные, мы видим, что большинство осужденных, совершивших преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, – это лица в возрасте 18–20 лет. Это свидетельствует о распространенности незаконного оборота наркотиков в молодежной среде, где немаловажным является проведение профилактических мероприятий, дабы предупредить совершение таких преступлений.

Исходя из проведенного исследования, уголовно-правовая и нравственно-психологическая характеристика лиц, осужденных за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов показывает, что основная масса осужденных (95 %) отбывает наказание в виде лишения свободы впервые; 89,3 % лиц, отбывающих наказания, были осуждены по ч. 3 ст. 328 УК Республики Беларусь; 38 % осужденных совершили преступление группой лиц; 41,5 % осужденных раскаиваются в совершении преступления; 15,6 % осужденных показали, что совершили преступления из-за тяжелого материального положения.

Говоря о механизме преступного поведения лиц, совершивших преступление в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, следует учитывать все этапы, из которых складывается такое поведение (формирование мотивации, принятие решения о совершении преступления, исполнение принятого решения, посткриминальное поведение). Конкретное поведение личности на каждом из этапов – результат взаимодействия личности с окружающей средой. Как правило, лица, совершившие преступления в данной сфере и впоследствии осужденные за это, являются

одинокими людьми, у них сложные отношения с близкими и окружающими, они предоставлены сами себе, вследствие чего сближаются с социально-отрицательными группами, попадают под их влияние и совершают преступление.

Таким образом, можно отметить, что лица, совершившие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, в основном молодые люди, воспитывавшиеся в полной семье, которые имеют образование, в том числе и высшее, что способствовало совершению преступной деятельности с помощью современных компьютерных технологий. Однако следует понимать, что только с помощью правовых методов невозможно осуществлять борьбу с преступностью в сфере незаконного оборота наркотических средств. Необходимо привлекать к профилактике и предупреждению такого рода преступлений волонтерские общественные организации и объединения, чтобы на первоначальном этапе пресекать преступную деятельность молодежи в данной сфере и воспитывать в них социально правильное отношение к наркотическим средствам.

УДК 343.8

Л.Л. Зубарева

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ТИПОЛОГИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА-ИНОСТРАНЦА

Практическое значение изучения личности преступника-иностранца позволяет раскрыть природу, причины, закономерности зарождения и развития поведения данного типа личности, а также, в зависимости от особенностей, принадлежности к определенной модели дифференцированно строить профилактическую работу и прогнозировать дальнейшее поведение. Типология преступника определяет не просто чаще всего встречающиеся элементы в его поведении, а закономерности, являющиеся логическим итогом сложного социального развития личности преступника-иностранца.

Проведенное исследование свидетельствует о том, что личность преступника-иностранца по определенным характеристикам схожа со среднестатистической личностью преступника (наиболее частый мотив – корысть, основная часть преступников – лица мужского пола, наиболее распространенные преступления – преступления против собственности и др.). Вместе с тем криминологическая характеристика личности преступника-иностранца во многом специфична, что дает основания для